

# 国庆假期海南旅游市场“红红火火”

## 吸金76.73亿元,红色旅游人气旺

□ 姚良基 李争艳

10月8日,记者从海南省旅游和文化广电体育厅获悉,2019年国庆假期,海南省旅游市场健康平稳、秩序井然,未发生重大旅游安全事故和重大旅游投诉,国庆假期海南全省旅游接待游客400.71万人次,同比增长5.8%,实现旅游总收入76.73亿元,同比增长11.5%。

### 旅游消费助力提升假日旅游经济

10月1日晚,“海南国际旅游消费年活动”在海口正式启动,为期一年的海南国际旅游消费年活动,将举办近1000场“促消费和扩消费”系列活动,包括海洋、海岛、高尔夫、森林、亲子、文化祈福、温泉、田园休闲旅游等在内的50条主题旅游线路以及10大旅游套餐等,通过这些消费活动,丰富了海南旅游消费业态,拓展旅游消费热点,吸引更多的游客来海南旅游,从而进一步拓展海南新的消费热点。

国庆假期,来海南旅游的中高端游客占比进一步提升,消费水平显著提高,带动旅游收入较快增长,旅游收入增幅高于旅游人数增幅5.7个百分点。根据抽样调查,来琼过夜游客人均天花费1259.97元,同比增长13.30%。人均消费超过4000元以上的游客占总数的39.84%,提

高1.12个百分点;人均花费超过2000元以上的游客占总数的71.86%,提高了2.40个百分点。从购物消费看,游客人均天购物花费164.93元,同比增加16.25元。海口、三亚、博鳌4家免税店共接待总人数22.41万人次,同比增长38.9%;销售收入38529万元,同比增长57.4%;人均购物消费1719元,同比增加209元。

### 文旅产品成为吸引市民游客的亮点

海南省博物馆专门策划了“与国同庆·活态传承”活动,特别邀请了炭画、椰雕、剪纸等非遗传承人现场演绎,市民参与度比较高;海口非遗文化展示馆成为市民游客所津津乐道的文化旅游目的地,制作精良的琼剧戏服、3D公仔戏台、黎族姑娘现场织锦等非遗文化吸引大家驻足观看、拍照留念;假日期间,世界经典原版音乐剧《猫》首次到海口演出,截至10月3日,《猫》在椰城连续上演8场,场场座无虚席;为期四天的2019第七届CCAF中国海南游戏动漫博览会也在国庆长假期间举行,展会包含动漫音乐节、全职高手舞台剧点映、剧本解谜等丰富多彩的子活动,通过展示新型娱乐模式,极大增强了公众参与性和趣味性。

### 红色旅游线路丰富人气旺

国庆前夕,海南省发布了2019年海南十佳红色旅游精品线路和海南红旗之旅精品路线,在全省范围内筹划了丰富的旅游线路,开发出红色旅游结合滨海、雨林、民俗、黎苗等的新旅游资源,并针对家庭亲子游市场增设了不少互动参与类活动,推出复合型红色旅游精品线路。假日期间,红色娘子军纪念馆、五指山革命根据地、解放海南临高角登陆纪念馆等各大红色景点迎来了大批游客。在定安县母瑞山革命根据地纪念馆,游客们换装红军服,在深山雨林间重走红军路,听革命故

事,领“粮票”吃革命餐以及模拟战场训练等,丰富的红色文化体验深受游客喜爱,也催旺了红色旅游景区人气,达到了寓教于游的效果。

### “夜经济”假日期间独树一帜

长假期间,海南全省各地“夜经济”十分活跃和受宠。海口海大南门等各大夜市纷纷举办夜市评选活动,宣传和推荐海口夜市特色美食及夜市文化,传播海口夜市魅力。9月30日至10月4日,海口夜市累计营业收入超过1300万元;三亚亿恒夜市每天游客络绎不绝,游客除了品尝清补凉、鸡屎藤等海南特色饮品小吃,游客还能体验文艺清新的火锅店、民族风浓厚的韩国烤肉店。琼海金海路的“杂粮一条街”成为岛内外游客品尝琼海杂粮的好去处,博鳌的海边老房子、海的故事餐酒吧等则给市民游客提供了另一种方式的琼海夜体验;儋州那德路夜市吸引了众多岛内外游客,顾客穿梭在各摊位中挑选食物、除了夜市美食,游客还能看夜景、购百货,节庆氛围浓厚。

### 自驾游是旅游市场主角

随着全域旅游的发展,城市周边旅游项目的多样化和城市本身休闲功能的提升,本地居民和“候鸟”人群自驾游,一日游的意愿强烈,7天来,海南省接待一日游游客228.38万人次,同比增长9.0%。乡村旅游点接待

游客125.65万人次,同比增长9.2%。随着琼乐高速的开通,海口至五指山的路程大大缩减,自驾游、自助游所占比重明显增加,从海口、三亚来的游客明显增长。除了旅行社组织的游客团队和家庭出游的自驾游,各种户外俱乐部、车友会等组织的休闲出游活动也开展得十分热闹。

## 21个新项目今年年底前开工 海口加快江东新区建设

目前,6个重点片区规划方面:《起步区控制性详细规划暨城市设计》《海口临空经济区控制性详细规划》已完成批复;本月已形成国际综合服务、国际文化交流、国际高教科研和国际离岸创新创业等4个组团控制性详细规划初步成果,10月将完成专家评审公示和报批。13个重点专项规划方面:增加江东新区综合管廊、高品质饮水、美兰机场综合交通、美兰机场市政专项及管线、美兰机场货运物流及关键运行设施、江东新区综合安全保障、起步区地下空间详细设计等7个专项规划,新区水安全保障总体方案(原生态及水系统水环境专项)及起步区地下空间详细设计专项规划已编制完成,产业发展、市政工程、综合交通、综合防灾、城乡融合/乡村振兴、综合管廊等6项专项规划预计下月初通过评审。

在海口江东新区的培育基础产业,精准开展招商方面,丁晖介绍,按照商务总部区和金融区、临空经济区、海南国家会展区、设计园区、科教园区等六大产业园区布局,目前32个意向落地项目正在紧锣密鼓的进行谈判。

丁晖介绍,在起步区,尧矿集团、海南银行、中国银行已摘得土地,正在紧锣密鼓的推进设计,部分项目将在近期开工建设。中国中铁、大唐集团、太平洋集团、国投公司、中免集团一批机构和企业,正就项目的选址等方面进行协商,计划在10月完成供地手续。文化大厦、国际金融中心都在委托世界知名大师进行设计,将在近期陆续开工建设。

在临空经济区,顺丰物流项目已签订《国有建设用地使用权出让合同》,正在进行三通一平,力争年内开工;一站式飞机维修基地现选址机场二期,规划用地220亩,总建筑面积约13.43万平方米,总投资约16.1亿元,计划今年10月开工,在明年3月要完成附件维修厂房试运营;菜鸟、圆通和海南全球消费精品展示中心等项目均已完成选址。

在教育园区,陆续推进南医学院,海南体育职业技术学院南方基地等一批教育项目。此外,海南省委党校新校区、海南省中医院新院区等项目已开工建设,国际社区已确定项目选址,设计方案经过了近十轮的比稿,已经基本定型。海南省新闻中心、富德卡通世界、开维国际购物中心、人才公寓、寰岛学校江东校区等一批项目近期也陆续完成了选址工作。

丁晖表示,海口将始终按照“两年出形象,三年出功能,七年基本建成”的目标,重点推进规划展示区、过江隧道、临空经济园、总部经济起步区等12项工作,围绕关键线路界面和节点,加快构建现代基础设施体系。共策划和储备五网基础设施项目241个项目,总投资553.7亿元,已开工16个项目,今年还将在11、12月陆续开工21个新项目。另外,光网项目全力推进5G场景应用先行先试,从国兴大道直通新区的白驹大道延长线改造正在紧锣密鼓加快建设,计划明年3月前竣工通车。

(姚良基 李争艳)

## 全国茶叶绿色防控技术培训班在安溪举行

本报讯 近日,全国茶叶病虫害绿色防控技术培训班在泉州市安溪举行。据悉,此次培训班由全国农业技术推广服务中心主办,福建省植保植检总站和安溪县人民政府共同承办;农业农村部领导、专家,福建省农业农村厅领导,泉州市农业农村局领导,有关省市和茶叶绿色防控示范区植保机构管理或技术负责人,有关茶叶合作社或企业管理技术人员等110人参加。

据了解,此次培训班历时两天,由观摩体验、培训报告、技术交流以及产品推介四部分组成。在观摩体验部分,承办方组织与会人员参观了八马茶业公司茶叶绿色高效生产模式与技术集成示范项目建设、EC产业园司雷总部运营中心、云岭绿色防控技术综合集成示范基地以及云岭茶园物理防

控示范点。在培训报告、技术交流以及产品推介方面,来自全国各地的专家以及企业就茶叶病虫害绿色防控等方面做了详尽的技术分享。

安溪相关负责人表示,安溪历来把茶叶质量安全作为产业发展和品牌建设生命线,始终坚持以绿色发展、质量兴茶为导向,强化绿色防控的市场化服务,引入司雷植保、大司农等专业化服务组织,实施绿色防控全程托管,有效促进了茶产业的高质量发展。此次安溪县承办全国茶叶病虫害绿色防控技术培训班,也是希望借此机会把好的病虫害绿色防控技术进行总结和分享,为全国茶产业从业者提供更好更科学的借鉴,助力全国茶产业的发展。

(苏洪民 刘育铭 林清毅 高玉丽)

## 福建省商务厅唱“响”商务工作新风采

本报讯 近日,由福建省委宣传部、省直机关工委、省文旅厅主办的“礼赞新中国·奋进新福建”省直机关庆祝中华人民共和国成立70周年合唱节决赛在省老干部局金秋剧场举行,福建省商务厅合唱队在决赛中荣获铜奖。

据悉,福建省商务厅厅党组高度重视此次合唱节活动,厅领导带头参加,各支部也积极选派干部职工参加,5月13日组建合唱队以来,合唱队员利用业余时间刻苦训练。9月17日,福建省商

务厅合唱队在97家省直单位组成的94支代表队中,以较好成绩顺利进入决赛。在20日的决赛中,荣获铜奖。

福建省商务厅相关负责人表示,通过参加合唱节活动,丰富了机关文化生活,培养了干部职工团结协作意识、坚定、不懈地跑向梦想、追赶未来,与恒安“合伙”,与恒安共成长。恒安多年来秉承“追求健康,你我一起成长”的经营理念,这一点与校马联赛所蕴含的运动精神完美契合。

(苏洪民 刘育铭)

## “恒安合伙人计划”中国大学生马拉松赛开跑

本报讯 2019年“恒安合伙人计划”中国大学生马拉松联赛首站近日在华侨大学鸣枪开跑,比赛吸引了华侨大学3000多名师生参加。在中国大学生马拉松联赛开赛的同时,2019“恒安合伙人计划”也在全国各大高校同步启动。

据悉,作为中国校园跑步的第一品牌,连续三个赛季创造校园马拉松规模之最的中国大学生马拉松联赛,辐射全国2000万在校大学生,已经成为大学体育赛事最具商业价值的IP之一。本季联赛历时近三个月,将先后进入全国12个重点城市的

72所高校,12月在晋江市收官。

恒安集团副总裁许清池介绍,“恒安合伙人计划”中国大学生马拉松联赛旨在鼓励创业青年勇敢、坚定、不懈地跑向梦想、追赶未来,与恒安“合伙”,与恒安共成长。恒安多年来秉承“追求健康,你我一起成长”的经营理念,这一点与校马联赛所蕴含的运动精神完美契合。恒安集团共享中心副总裁刘莹介绍,去年的“恒安合伙人计划”活动为企业选拔了不少人才,他们中有的在销售系统中任职;有的则拥有好项目,在恒安支持下创业。

(苏洪民 刘育铭)



本报讯 近日,以“奋力赶超当先锋 建设富美新漳州”为主题的福建省庆祝中华人民共和国成立70周年漳州专场新闻发布会在福州举行。此次发布会由省委宣传部副巡视员卓少锋主持,中共漳州市委书记邵玉龙、漳州市市长刘远、常务副市长张慧德出席发布会,重点介绍了漳州在建国70年来特别党的十八大以来所取得的成就。

漳州位于福建南部,是一座拥有1300多年历史的国家历史文化名城,享有左右逢

开放40周年“福建影响力”案例。2017年被列为全国12个构建开放型经济新体制综合试点试验城市之一,“商务110”“联合办税”“即报即放”等经验做法在全国复制推广。与近140个国家和地区建

### 奋力赶超当先锋 建设富美新漳州

## 漳州六经验入选“福建影响力”案例

源的区位、物产丰饶的水土、山清水秀的生态、淳朴善良的民风以及底蕴深厚的人文。在回顾新中国成立以来70年来漳州经济社会发展情况时,邵玉龙介绍,在中央和省、省政府的坚强领导下,勤劳淳朴的漳州人民艰苦创业、不懈奋斗,战胜各种艰难险阻,各项事业取得历史性成就、发生历史性变革。主要表现在以下方面:

一是经济发展翻天覆地。地区生产总值从1.12亿元增加到3947.6亿元,增长352.3倍;人均地区生产总值从73元增加到7.71万元,增长1055倍;财政总收入从0.02亿元增加到352亿元,增长17602倍;2018年,全市规模以上工业增加值达到5623亿元;规模以上工业工业增加值达到1531.6亿元;社会消费品零售总额达到1111.60亿元;人均消费品零售总额达到21711元;外贸出口总额达到81.05亿元;实际利用外资达到8.23亿美元。

二是城乡面貌沧桑巨变。市中心城区建成区面积由3.2平方公里增加到67平方公里,2018年全市城镇化率59%。至2018年底,全市铁路运营里程664公里,高速公路通车里程595公里,普通公路通车总里程11960公里。建成“五湖四海”等一批生态项目,城市园林绿化覆盖面积达3133公顷,人均公共绿地面积达15.8平方米,建成区绿化覆盖率达到45.5%,公园面积达到731.31公顷。

三是改革开放成效显著。漳州110、首发“315”维权热线等6项经验做法入选改革

立贸易关系,比利时英博、日本矢崎等一批世界500强企业相继落户漳州。成功举办10届海峡两岸“农博会”,20届“花博会”,持续办好“中国蘑菇节”“漳州味·世界行”等活动,国际影响力不断提升。漳州先后与印尼巨港市、日本横滨市、荷兰瓦格宁根市、日本伊达市、美国檀香山和匈牙利格德勒市等6个国外城市建立友城关系。

四是人民生活蒸蒸日上。2018年,城乡居民人均可支配收入达35997元和18186元,分别是1949年的383倍和280倍。全市现有幼儿园1862所、小学848所、普通中学207所、中等职业学校17所、市属高职院校5所,在校学生总数达到97.9万人。拥有6家三级医院,全市卫技人员2.8万名,千人均执业(助理)医师数2.18人,千人均注册护士数2.46人。建成33所居家社区养老服务照料中心、103所社区居家养老服务站、735所农村幸福院,每千名老年人拥有养老床位达到35.3张。全市实现城乡低保一体化,低保平均标准达7260元/年。文化、就业、基础设施建设等公共服务体系更加健全,人民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。

对于70年来特别是十八大以来,漳州取得了生产总值从2012年刚突破两千亿元增加到2018年的3947.6亿元,翻了近一番,年均增长12%,比全省平均水平高2.9个百分点的优异成绩,邵玉龙总结说,我们始终树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,把对习近平总书记的深厚感情、绝对忠诚,转化为坚持高质量发展落实

赶超的政治责任、政治担当、政治作为,按照省委省政府的部署要求,推动新思想在漳州形成生动实践、取得丰硕成果。

对历史最好的庆祝,就是书写新的辉煌历史。邵玉龙表示,面对新形势新任务新要求,漳州将紧紧围绕高质量发展落实赶超,解放思想,开拓创新,扎实推进“四个着力”,奋力当好“四个先锋”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实省委、省政府的部署要求,不忘初心、牢记使命,以无限责任的意识理念和担当作为,奋力当好高质量发展落实赶超先锋,为新时代福建建设作出新的更大贡献!

发布期间,邵玉龙、刘远和张慧德还就“谷文昌精神”“漳州在深化漳州融合努力打造台胞企登陆的第一家园”以及“漳州密集开展市属重点开发区‘区地合一’体制机制改革”等方面回答了媒体的提问。

(苏洪民 刘育铭)